

由光明日报社主办、中国电信集团公司支持的第十八届“中国国际新闻论坛”年会日前在北京举行，与会的海南日报等全国近50家媒体以无记名投票方式评出2016年十大国际新闻和2016年国外十大焦点人物。



6 奥运会首次在拉美举行

↑9月5日，在英国首都伦敦议会大楼外，“脱欧”支持者手举标语呼吁启动《里斯本条约》第50条，正式开始“脱欧”程序。
新华社/法新

然而，里约奥运从一开场“狂欢”的开幕式开始，“逆袭”，让世界为之耳目一新。有着120年历史的现代奥林匹克运动注入新活力，成为具有“标志性”意义的一届奥运会。

新华社/法新

9 土耳其政变一夜惊魂

9月4日至5日，二十国集团领导人杭州峰会举行，习近平主席主持会议。这是中国首次担任主席国，也是年内中国最重要主场外交活动。面对世界经济处于重要转圜期和国际社会期待，峰会取得丰硕成果，就加强政策协调、创新增长方式、完善全球经济金融治理、重振国际贸易和投资、推动包容和联动式发展等众多重要议题达成杭州共识，为世界经济开出一剂标本兼治、综合施策的“中国药方”，引领世界经济走上强劲、可持续、平衡、包容增长之路。峰会为世界经济和全球治理贡献了中国方案，在二十国集团进程中留下深刻中国印记，成为二十国集团发展史上一座里程碑，让二十国集团从杭州再出发。

撰稿：余晓葵 李曾骙 卢重光

9月4日，演员在表演《天鹅湖》。当日，出席二十国集团领导人杭州峰会的G20成员和嘉宾国领导人及有关国际组织负责人在杭州西湖景区观看《最忆是杭州》实景演出交响音乐会。



2016

十大

国际新闻

1 欧洲恐袭频发影响堪忧

2016年欧洲继续面临严重恐怖威胁，多国发生严重恐袭案。3月22日，比利时布鲁塞尔市机场和地铁站发生连环爆炸，造成162人死亡。7月份，法国发生恐怖袭击致84人死亡，德国多地连续发生恐怖、暴力事件。12月19日一天时间里，俄罗斯黑客在安卡拉被恐怖分子枪杀，德国发生圣诞节集市恐怖袭击12人死亡，瑞士苏黎世一清真寺发生枪击案。

恐怖主义令欧洲各国严重不安，对难民的态度和政策发生转变，社会出现撕裂，排外势力和民粹主义在欧洲多国抬头。

2 美国大选“比丑”举世哗然

11月举行的美国总统大选令全世界大跌眼镜。与战后历届美国大选相比，本次大选闻不休、争议不断，非常“另类”。共和党总统候选人特朗普以不守常规和不可预测的姿态出现，在种族、经济、外交等众多议题上频频“政治正确”言论。民主党总统候选人希拉里·克林顿被不断嘲讽的“邮件门”“基金门”丑闻缠身，民众对其诚信的怀疑有增无减。两大候选人在争的不是谁当后的外政策等严肃问题，而是怕相撞、相丑，甚至在电视辩论中骂战，大选过程充满“互撕”“互黑”，总统大选变为比丑大赛，令世界哗然。美媒个媒体评论认为，不少本次大选获胜，输的都是美丽的选举制度。

4 英国公投脱离欧盟

6月23日，英国举行公投，主张英国脱离欧盟一方获胜。提议举行公投的首相卡梅伦辞职，特雷莎·梅接任首相，英国宣布启动脱欧进程。这是欧盟自建立以来首次有成员国退出，而且是最重要的成员国英国，举世为之震惊。

英国脱欧是欧盟遭受的一次重大挫折。脱欧对欧盟内有分离倾向的政治势力提供了示范效应，一些欧盟成员国的极右翼政党民粹势力获得了巨大鼓舞，给欧盟一体化埋下隐患。欧洲一体化面临严重挑战。

5 “亲信干政”震动韩国

9月以来，韩国媒体多次爆料，总统朴槿惠的“闺蜜”崔顺实通过向多家韩国大企业筹集巨款，为朴槿惠和她个人敛财，崔顺实女儿通过熟人韩国梨花女子大学、崔顺实的个人电联存有200多份政府机密文件，涉及朝韩问题等机密事项，朴槿惠总统演讲稿。朴槿惠“亲信干政”震惊韩国朝野，朴槿惠支持率一路狂跌至4%这一韩国历史上最低的总统支持率，民众在首尔连续举行大型集会要求朴槿惠下台。12月9日，在野党向国会提交对朴槿惠弹劾案获得通过，提交宪法法院审理裁定。朴槿惠被暂停总统职权，仅保留总统身份，其职权由国务总理黄教安代行。此前，韩美两国宣布在韩国部署“萨德”反导系统，此举遭到韩国民众和中国等周边国家强烈反对。朴槿惠陷入内外交困。

6 奥运会首次在拉美举行

第31届奥运会于8月5日至8月21日在巴西的里约热内卢举行，这是现代奥运会首次在拉美举办，并大获成功。由于赛前场馆、安保、民众、基础设施、赛场热浪等方面的问题，西方舆论的唱衰为里约奥运蒙上了一层阴影。

然而，里约奥运从一开场“狂欢”的开幕式开始，“逆袭”，让世界为之耳目一新。有着120年历史的现代奥林匹克运动注入新活力，成为具有“标志性”意义的一届奥运会。

7 极端组织遭受重创

2016年，俄罗斯方面和美国主导的国际联盟均加大对极端组织“伊斯兰国”的军事打击力度。“伊斯兰国”受到重创，控制区域大幅收缩，军事领导人奥马尔·希塞尼，“二把手”阿尔·卡杜里等多名核心领导人被炸身亡。10月起，伊拉克政府军开始对“伊斯兰国”控制下的伊第二大城市摩苏尔发动攻势。11月，“伊斯兰国”被卡到倒数。年末，叙利亚政府军占领第一大城市阿勒颇，“伊斯兰国”等极端组织失去叙境内一大据点。

8 朝鲜两次核爆遭谴责制裁

1月6日和9月9日，朝鲜两次宣布成功进行核试验，并称1月6日进行的是首次氢弹爆炸试验。朝鲜年内两次举行核试验，其频率可谓过去几十年之最。联合国安理会两次一致通过涉朝问题第2270号决议，第2321号决议，谴责朝鲜进行核试验和使用弹道导弹技术发射卫星，决定实施一系列制裁措施遏制朝鲜的核、导开发计划，同时呼吁恢复六方会谈。

9 G20杭州峰会贡献中国方案

9月4日至5日，二十国集团领导人杭州峰会举行，习近平主席主持会议。这是中国首次担任主席国，也是年内中国最重要主场外交活动。面对世界经济处于重要转圜期和国际社会期待，峰会取得丰硕成果，就加强政策协调、创新增长方式、完善全球经济金融治理、重振国际贸易和投资、推动包容和联动式发展等众多重要议题达成杭州共识，为世界经济开出一剂标本兼治、综合施策的“中国药方”，引领世界经济走上强劲、可持续、平衡、包容增长之路。峰会为世界经济和全球治理贡献了中国方案，在二十国集团进程中留下深刻中国印记，成为二十国集团发展史上一座里程碑，让二十国集团从杭州再出发。

10 土耳其政变一夜惊魂



5 伦齐

公投“失算”的改革先锋

由总理伦齐提议，意大利12月4日就修改宪法举行全民公投。由于此前英国公投脱欧，意大利公投引起全世界高度关注。结果，赞成票低于反对票近20个百分点，这意味着伦齐以自身政治前途作赌注的宪法改革以失败告终。伦齐随后宣布辞职，意大利政局前景不明，疑欧势力可能看涨。

2014年2月22日，年仅39岁的伦齐成为意大利史上最年轻的总理。面对国家经济持续低迷、失业率高企、银行业问题丛生，他坚定支持欧洲一体化进程，着力推动国家进行全面改革。但是大多数民众未能从其改革中获得好处，所以并不积极支持他的宪法改革。

◆7月16日，土耳其未遂军事政变发生后，土政府派遣特种部队在伊斯坦布尔塔克西姆广场警戒。新华社发

4 特朗普

难以预测的“非建制派”总统

唐纳德·特朗普在今年作为共和党总统候选人当选美国总统，将就任美国第45任总统。作为房地产大亨和“华盛顿政治圈外人”，特朗普自2015年6月参加竞选以来，凭借一系列“政治不正确”和异乎寻常的言论和主张，获得了底层民众的支持。他以鲜明的“非建制派”形象，顶住了美国政界、学界、媒体等各路精英人士的批评，先后挑落了共和党内16名竞争者和民主党总统候选人希拉里·克林顿。

特朗普1946年6月14日出生于纽约，1968年从宾夕法尼亚大学沃顿商学院毕业后，进入其父的房地产公司，并在1971年开始掌管公司运营。在随后几十年间，特朗普建立了自己的房地产王国。他还涉足博彩业、娱乐业等行业。

5 伦齐

公投“失算”的改革先锋

由总理伦齐提议，意大利12月4日就修改宪法举行全民公投。由于此前英国公投脱欧，意大利公投引起全世界高度关注。结果，赞成票低于反对票近20个百分点，这意味着伦齐以自身政治前途作赌注的宪法改革以失败告终。伦齐随后宣布辞职，意大利政局前景不明，疑欧势力可能看涨。

2014年2月22日，年仅39岁的伦齐成为意大利史上最年轻的总理。面对国家经济持续低迷、失业率高企、银行业问题丛生，他坚定支持欧洲一体化进程，着力推动国家进行全面改革。但是大多数民众未能从其改革中获得好处，所以并不积极支持他的宪法改革。

◆7月16日，土耳其未遂军事政变发生后，土政府派遣特种部队在伊斯坦布尔塔克西姆广场警戒。新华社发

3 菲尔普斯

获奥运金牌最多的“飞鱼”

在8月举行的里约奥运会上，“飞鱼”菲尔普斯领衔的美国队以绝对实力获得多项冠军，菲尔普斯在本届奥运会上共收获了8枚金牌。至此，菲尔普斯在他参加的八届奥运会上共获得23金3银1铜，成为获得奥运会奖牌和金牌最多的运动员。赛后，菲尔普斯正式宣布退役。

迈克尔·菲尔普斯1985年6月30日出生在美国明尼苏达州的埃尔巴。他多次参加世锦赛等国际大赛，是100米蝶泳、200米蝶泳、400米混合泳世界纪录保持者。2008年北京奥运会上，菲尔普斯共获得8枚金牌，成为单届奥运会上获得金牌最多的选手。

4 特朗普

难以预测的“非建制派”总统

唐纳德·特朗普今年作为共和党总统候选人当选美国总统，将就任美国第45任总统。作为房地产大亨和“华盛顿政治圈外人”，特朗普自2015年6月参加竞选以来，凭借一系列“政治不正确”和异乎寻常的言论和主张，获得了底层民众的支持。他以鲜明的“非建制派”形象，顶住了美国政界、学界、媒体等各路精英人士的批评，先后挑落了共和党内16名竞争者和民主党总统候选人希拉里·克林顿。

特朗普1946年6月14日出生于纽约，1968年从宾夕法尼亚大学沃顿商学院毕业后，进入其父的房地产公司，并在1971年开始掌管公司运营。在随后几十年间，特朗普建立了自己的房地产王国。他还涉足博彩业、娱乐业等行业。

5 伦齐

公投“失算”的改革先锋

由总理伦齐提议，意大利12月4日就修改宪法举行全民公投。由于此前英国公投脱欧，意大利公投引起全世界高度关注。结果，赞成票低于反对票近20个百分点，这意味着伦齐以自身政治前途作赌注的宪法改革以失败告终。伦齐随后宣布辞职，意大利政局前景不明，疑欧势力可能看涨。

2014年2月22日，年仅39岁的伦齐成为意大利史上最年轻的总理。面对国家经济持续低迷、失业率高企、银行业问题丛生，他坚定支持欧洲一体化进程，着力推动国家进行全面改革。但是大多数民众未能从其改革中获得好处，所以并不积极支持他的宪法改革。

◆7月16日，土耳其未遂军事政变发生后，土政府派遣特种部队在伊斯坦布尔塔克西姆广场警戒。新华社发

2 菲尔普斯

理想不朽的革命领袖

罗德里戈·杜特尔特6月30日就任菲律宾第16任总统。他对内铁腕扫毒，推动与反政府武装和谈；对外奉行独立自主，在大国间保持平衡的外交政策，反对任何形式的外部干预，在表示要与中国密切关系的同时，降低了美国的同盟热度。杜特尔特以鲜明的执政风格和个性语言，“变态”戏法般的外交政策调整，给人留下深刻印象。在菲前政府提起、域外大国推动的所谓南海仲裁案裁决刚刚出炉的背景下，杜特尔特上任伊始就出访中国，与中方就解决南海争端达致一致，南海问题迅速降温，南海局势出现重大转折。

杜特尔特1945年3月28日出生于菲律宾中部莱特省，长期担任菲律宾棉兰老岛最大城市达沃市市长。在他的铁腕治理下，曾充斥着枪杀、绑架、勒索和走私的达沃市治安明显改善，成为以安全著称的菲律宾城市。

1 杜特尔特

自主求变的菲律宾强人

罗德里戈·杜特尔特6月30日就任菲律宾第16任总统。他对内铁腕扫毒，推动与反政府武装和谈；对外奉行独立自主，在大国间保持平衡的外交政策，反对任何形式的外部干预，在表示要与中国密切关系的同时，降低了美国的同盟热度。杜特尔特以鲜明的执政风格和个性语言，“变态”戏法般的外交政策调整，给人留下深刻印象。在菲前政府提起、域外大国推动的所谓南海仲裁案裁决刚刚出炉的背景下，杜特尔特上任伊始就出访中国，与中方就解决南海争端达致一致，南海问题迅速降温，南海局势出现重大转折。

杜特尔特1945年3月28日出生于菲律宾